

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVIII

VIERNES 19 DE FEBRERO DE 1886

NUM. 40

EDITORIAL

PROBLEMA DIFÍCIL, SI NO IMPOSIBLE.

III

No todo se lograría tampoco, para la normalización y vitalidad del comercio nacional, con hacer que se dirigiesen a la Península, las importaciones de los productos del suelo filipino, si una vez allí los mismos, para transformarlos convenientemente por medio de una adecuada manufactura que satisficiera pudiera mejor las necesidades del consumo, y que este tuviera allí factores importantes y seguros, que por necesidad tuvieran que abastecerse de aquellos mercados.

La sola satisfacción de las necesidades del consumo interior, reconocido es, no sería bastante para facilitar importantes transacciones, y lograr que aquellos mercados lo fueran de depósito ó de tránsito para otros del exterior; empeño sería vano, sin duda intentar, dada la situación topográfica de la Península, que es lo primero y esencial que tiene que concurrir en todo país, para gozar de las preferencias del elemento mercantil.

Mientras en el país productor se mantenga a buenos precios y constante prosperidad la demanda de producciones, para los principales mercados extranjeros, en que no tan solo tengan elementos propios la industria, sino que cuenten las transacciones, con un ilimitado horizonte para los cambios, es natural y lógico, que no se cambie fácilmente la corriente del interés particular, quien para el éxito de sus especulaciones, ni consulta, ni tiene en cuenta para nada el sentimiento patriótico, por sublime y acendrado que esté en los individuos, puesto que estos son siempre movidos en lo mercantil, y eso es general a todos los pueblos, por su propio interés.

A ningún gobierno le es lícito conseguir por medios racionales que emplee, el dirigir las aspiraciones del comercio, fuera de hacer que para todos se cumplan del igual modo las leyes y de lograr que reine el orden más completo, tanto en el interior como en el exterior, como misión esencial que corresponde alcanzar al Estado.

En lo demás, si sus actos ha de rodearlos de la coacción y mantenimiento de prohibiciones y privilegios, tan solo recogerá desenganos y creará obstáculos y más obstáculos a la libre acción de la concurrencia individual.

Hasta la saciedad, está eso demostrado y probado por la ciencia económica y por la experiencia, y asáz pueril fuera, por tanto, el que nos detuviéramos en consideraciones que lo hicieran más evidente en estos momentos, á nuestros ilustrados lectores. Tenemos asimismo un factor elocuentísimo que apreciar detenidamente con relación á la manera de ser de nuestro comercio en general.

Háse declamado constante é insistentemente en la Península, desde tiempo inmemorial, porque su comercio con estas islas disrutará de las mayores franquicias posibles para ponerlo en las condiciones de estímulo y prosperidad.

Obtuvo primero, en antiguos tiempos, privilegios exclusivos, fué después favorecido con derechos diferen-

ciales de bandera y de procedencia, y llegó, por último en 1869-70 á obtener la condición de cabotaje, como máximo de las franquicias fiscales.

Ni aún esto, sin embargo, elevó su importancia de volumen, ni aquí tampoco adquirió preponderancia ese tráfico, á pesar de que se proclamaban allá las ventajas y desarrollo que con tales medidas, tenían que adquirir nuestras transacciones.

¿Por qué semejante situación negativa? Que conteste por nosotros la industria catalana, la que más gritaba pidiendo la expuesta reforma, que es la que puede hacerlo más elocuentemente, pudiendo también decir mucho, para explicar tal fenómeno, las trabas fiscales que se crearon en la Península, para la salida de las mercancías, con dirección á este Archipiélago: insístese hoy, no obstante, por hombres importantes de allá, en la necesidad de reformar los derechos aduaneros, que se dice, pagan todavía aquí, las mercancías peninsulares, cuando continúa todavía siendo de cabotaje ese comercio, y nada paga, por tanto, en el concepto dicho, pudiendo en vista de esto, formar cada cual, juicio, del criterio que se tiene allá, acerca de semejantes cuestiones.

Y no será, ciertamente, porque esas cuestiones no hayan sido tratadas por la prensa de esta localidad, con el mayor interés y profundidad de antecedentes; pero nada se ha logrado, y en asunto tan trascendental, estamos hoy como al principio, esperando y queriendo siempre alcanzar lo mejor, de la *protección*, siendo así que esta, como ya tenemos dicho, es la que nos ha colocado y nos tiene en la postulación más completa de fuerzas, de iniciativa y de actividad individual y de espíritu de empresa.

Continuaremos en otro artículo.

EXTERIOR

COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA EN 1884.

El presente trabajo lo dedicamos al examen y exposición de los datos relativos al comercio que hemos sostenido con cada potencia. En él podrán observar nuestros lectores la participación que cada país ha tenido en la baja general, y las ventajas que se han obtenido en el tráfico con otros estados.

Daremos comienzo á esta tarea con el comercio europeo, y con la nación que mantiene relaciones mercantiles más activas con nosotros.

Francia.—El comercio de importación con la República francesa está valorado en 191.884.220 pesetas. Habiéndose importado en el año 1883 por valor de 234.944.805 pesetas, resulta una baja de 43.060.585 pesetas descenso considerable que tiene su explicación en el estado alictivo de Francia, bajo el punto de vista sanitario; pues el régimen cuarentenario, que entonces se aplicaba con el mayor rigor, detenía las expediciones y evitaba hacer nuevos pedidos. Influxó también en esa baja la menor exportación que se hizo á la vecina República, sobre todo en vinos. Y como á una corriente de exportación corresponde generalmente otra de importación, no debe extrañarse que nuestras importaciones resulten con notable desventaja respecto á las de 1883.

El tráfico de exportación aparece valorado en 254.894.706 pesetas, y como en el año anterior exportamos á Francia por valor de 303.266.321, la baja asciende á la crecida cifra de 48.371.615 pesetas, que procede, en

su mayor parte, del descenso de la salida de vinos.

Conviene hacer constar que solo la exportación de vinos comunes representa un valor de 171.424.552 pesetas, ó sea mucho más de la mitad de la exportación total. El segundo lugar lo ocupa el corcho en taponos, del que se exportó por valor de cerca de 10 millones de pesetas, y las demás mercancías exportadas por valor de más de un millón de pesetas son la pipería, el mineral de hierro, el plomo en galapagos (argentífero y pobre), el tártaro erudo y rasuras de vino, la lana sucia, las pieles de ganado lanar, la sardina salada y prensada, la almendra, pasas, naranjas, azafrán, aceite comestible, vinos de Jerez y generosos, y conservas alimenticias.

Inglaterra.—De la Gran Bretaña é Irlanda importamos mercancías por valor de 163.832.702 pesetas, y como la importación en el año 1883 fué de 185.544.904, la baja es de 22.712.202 pesetas.

La importación de carbones minerales y cok, hilazas de lino y de cáñamo y maquinaria, son los artículos á que corresponden las cantidades más crecidas. Además de estas primeras materias en la industria, se importó por valor que excede de un millón de pesetas, los carbonatos alcalinos, álcalis cáusticos y sales amoniacales, nitrato de sosa y sulfato de amoníaco, productos químicos no tarifados expresamente, algodón en rama algodón torcido á tres cabos, yute, abacá y demás fibras vegetales en rama, hilaza de yute, tejidos de lino de 11 á 24 hilos, alfombras de lana, y guano y demás abonos, carnes de cerdo, incluso el tocino; cereales, excepto el trigo; material de ferro-carriles, aceites brutos derivados de los exquistos, barro en baldosas y baldosines, hierros de todas clases, y aceites de coco, palma y demás aceites sólidos.

La exportación que hicieron al Reino Unido asciende á 168.005.673 pesetas, ó sean 35.523.774 menos que en el año 1883. Entre los artículos que enviamos, figura el primero el mineral de hierro por valor de 23 3/4 millones de pesetas; en segundo lugar, los vinos de Jerez, por 21 3/4 millones; después, el mineral de cobre, por cerca de 18 millones; luego las naranjas, por 15 1/4 millones; la cáscara de cobre, por 13 millones; el plomo (argentífero y pobre), por 22 millones; el esparto en rama, por 6 3/4 millones; el mercurio, por 5 3/4 millones; el ganado vacuno, por 6 3/4; las pasas por 6 1/2; las uvas, por 4; el vino común ó de pasto, por 3; el aceite comestible, por 2 3/4; las avellanas, por 2 1/2; el cremor tártaro, por un millón, y las maderas sin labrar, por 1 1/2. La salida de las demás mercancías no alcanzan en ningún caso un millón de pesetas.

Alemania.—Este comercio aparece con alza á la importación, que asciende á 2.014.157 pesetas. El valor de las mercancías traídas directamente de Alemania es el de 88.679.238 pesetas.

Los artículos, cuyo valor á la importación, excedió de un millón de pesetas, son el material de ferro-carriles, las féculas de uso industrial, dextrina y glucosa, los tejidos de lana (partidas 143, 146 y 147 del Arancel), el papel para imprimir, las pieles charoladas y las de becerro, curtidas; las máquinas motrices y las industriales, las legumbres secas, el azúcar y el aguardiente. Este artículo es el más importante, pues su valor asciende á 33.196.035 pesetas.

La exportación directa al imperio alemán, es tan reducida, que solo asciende á 7.565.864 pesetas, cuya cantidad representa una baja, con relación al año anterior, de 2.532.839 pesetas. Los únicos artículos, cuya exportación, excedió de un millón de pesetas, fueron los vinos de Jerez, los comunes y los generosos.

Bélgica.—El comercio hispano-belga á la importación en España está valorado en 39.036.492 pesetas, cuya cantidad representa un aumento de 758,999 pesetas, con relación al año anterior. Los principales artículos que importamos de Bélgica son máquinas motrices é industriales; material de ferro-car-

riles, aguardiente, hierros é hilazas de cáñamo ó lino; los demás no alcanzan ninguno la cifra de un millón de pesetas.

La exportación, valorada en 6.568.358 pesetas, tuvo una baja de 62.521, comparada con la del año 1884. Los principales artículos que enviamos á Bélgica son las galenas mineral de hierro, corcho y vinos.

Italia.—El comercio de importación con Italia asciende á 15.936.029 pesetas, ó sean 6.922.502 menos que en el año 1883. El de exportación se elevó á 4.015.604 pesetas, 974.020 más que en el año anterior.

El artículo de mayor importación es el carbon vegetal; en segundo lugar figuran las legumbres secas, luego el trigo, cáñamo en rama, azufre y mármoles.

A Italia enviamos vinos de todas clases, sardina salada y prensada y otros pescados con igual preparación, hierro inutilizado y en lingotes, plomos, galena argentífera y otros artículos.

Portugal.—Nuestras relaciones mercantiles con el vecino reino son de escasa importancia respecto á la entrada de mercancías portuguesas; pero es ya de alguna consideración el tráfico que se hace enviando á Portugal productos españoles.

La importación hecha en el año 1884 está valorada en la exigua cifra de 6.113.319 pesetas, ó sean 195.482 más que en el año anterior. La exportación asciende á 24.642.209 pesetas, 688.649 más que en 1883.

De Portugal importamos maderas de construcción, pieles, ganados, lana en rama, pescado fresco y otros artículos; y enviamos lana sucia, cereales, ganado vacuno, corcho, frutas, especias, vinos, fosforita y otros productos y manufacturas.

Noruega.—Casi todo el tráfico está reducido á la importación de bacalao y maderas. Se importó por valor de 18.043.191 pesetas. La exportación es tan insignificante, que solo ascendió á 1.403.563 pesetas.

Suecia.—Importamos de Suecia por valor de 7.138.368 pesetas, de cuya cantidad corresponde á las maderas de construcción más de 6 millones. La exportación no ascendió más que á 3.933.207 pesetas, perteneciendo al aceite común más de 2 millones. El resto corresponde á la sal, vinos y frutas.

Rusia.—Nuestro comercio con el imperio ruso durante el año 1884, está valorado en cuanto á la importación en 17.943.366 pesetas. Consistió ésta en trigo por valor de más de 11 1/2 millones, y en maderas de construcción por 5 1/2 millones.

La exportación es insignificante, pues solo ascendió á 1.561.792 pesetas y consiste en aceite común, uvas, vinos y sal.

Holanda.—Del reino de los Países-Bajos importamos más que exportamos. En el año 1884 recibimos mercancías por valor de 2.904.418 pesetas, consistentes en material de ferro-carriles, queso y pequeñas cantidades de aguardiente, azúcar, arroz, cerveza y otros artículos.

La exportación ascendió á 8.036.338 pesetas, cuya cantidad procede del mineral de hierro enviado por valor de 4 1/2 millones, del hierro colado en lingotes, de los vinos de todas clases, aceite común, pasas y otros artículos.

Dinamarca.—Del pequeño reino danamarcés importamos mercancías por valor de 2.659.441 pesetas, cuya suma corresponde casi en totalidad al bacalao; y exportamos por valor de pesetas 3.757.189, procedentes del aceite común, frutas secas (pasas é higos), vino de Jerez y generoso, y sal.

Austria.—Del imperio austro-húngaro se importó directamente por valor de 3.914.304 pesetas, de cuya cantidad corresponde millón y medio al azúcar, y el resto al aguardiente, muebles de madera encurvada, algunos tejidos y otras manufacturas.

La exportación solo aparece con 20.780 pesetas.

Gibraltar.—El comercio de esta colonia, cada día más decadente con España, ascendió en la importación á la cantidad de 893.601 pesetas, casi la mitad de lo que correspondió al año anterior. La exportación algo más activa, es también exigua, pues solo ascendió á 1.673.256 pesetas.

Suiza.—Por primera vez hemos visto consignado en la estadística el comercio con la Confederación helvética. Aparece que hemos importado por valor de 5.264.970 pesetas, sin haber exportado mercancía alguna. De Suiza recibimos tejidos, especialmente de algodón, relojes, carruajes para ferro-carriles y tranvías, material de ferro-carriles y otros artículos.

Turquia europea.—Hemos importado por valor de 8.658.080 pesetas, sin haber exportado nada.

El algodón en rama, por valor de 4.430.289 pesetas; el trigo, los demás cereales, legumbres y otros artículos, constituyen la importación que hicimos del imperio.

Grecia.—Solo hemos importado por valor de 148.747 pesetas, sin exportar mercancía alguna.

La mucha extensión que ha adquirido este trabajo, nos obliga á suspenderlo, dejando para otro artículo el examen del comercio de los países de Africa y de nuestras provincias ultramarinas.

(Eco de las Aduanas.)

LA TEMPERATURA DEL GLOBO Á DIVERSAS PROFUNDIDADES.

En la perforación de la roca de Speremberg, cerca de Berlin, se han hecho por el profesor Mohr interesantes observaciones sobre el aumento de temperatura á medida que se penetra en el interior de la tierra. Hé aquí los datos recogidos en la citada perforación, que publica la revista inglesa *The Nature*:

A una profundidad de	Grados Reaumur.	Crecimiento de temperatura por cada 100 pies.
700 pies.	15° 654	
900 »	17° 849	1° 097
1.100 »	19° 943	1° 047
1.300 »	21° 939	0° 997
1.500 »	23° 830	0° 946
1.700 »	25° 823	0° 896
1.900 »	27° 315	0° 846
2.100 »	28° 906	0° 795
3.390 »	36° 756	0° 608

La tercera columna es una proporción aritmética decreciente de primer orden, mostrando por cada descenso de 100 pies diferencias iguales de 0° 05, ó sea 1/20 de grado Reaumur. Aplicando este decrecimiento á las profundidades sobre 700 pies, y entre 2.100 y 3.390 pies, el profesor Mohr establece la siguiente tabla para el crecimiento de calor en todo el grueso de la capa terrestre perforada en Speremberg.

Profundidad	Crecimiento por cada 100 pies que se profundizó.
100 á 200 pies.	1° 35
200 á 300 »	1° 30
300 á 400 »	1° 25
400 á 500 »	1° 20
500 á 600 »	1° 15
600 á 700 »	1° 10
700 á 800 »	1° 097
800 á 900 »	1° 047
900 á 1.100 »	0° 997
1.100 á 1.300 »	0° 946
1.300 á 1.500 »	0° 896
1.500 á 1.700 »	0° 846
1.700 á 1.900 »	0° 795
1.900 á 2.100 »	0° 745

Si siguiendo esta serie se observa que á 5.170 pies el crecimiento de temperatura es nulo, y por lo tanto más allá no hay razón para creer que la tierra esté más caliente. A esta profundidad de 5.170 pies, según los datos que acabo de exponer, se ve que aún no llega, ni con mucho, á la temperatura del agua hirviendo.

NUOVA INDUSTRIA.

Apenas instalada, y mal instalada por cierto, una factoría española en Rio de Oro, ya principian á tocarse sus beneficios resultados.

Esto demuestra que si nuestros gobiernos fueran previsores y pusieran sus ojos

— 356 —

El conde de Salluces le esperaba. —¿Qué tenéis?—preguntó este último al ver los enrojecidos párpados del vizconde y su actitud sombría.

—No sabéis lo que acaba de suceder á mi caballo?—repuso Rafael.

—Estaba en el patio de vuestra casa cuando lo trajeron.

—¿Entonces comprendéis mi dolor!

—Sí y no. Toda pérdida que se puede remediar con dinero no me parece de una gravedad excesiva. *Sidi-Pachá* era un excelente caballo, pero encontrareis fácilmente otro mucho mejor.

—Puede ser; pero yo quería á *Sidi-Pachá*; me conocía, me acogía con alegre relincho cuando iba á verle á la cuadra; era, en fin no os riais de lo que voy á deciros, era para mí casi un amigo... Y además, no es eso todo...

—¿Qué más ocurre?

—¿Habéis oído hablar de las carreras de pasado mañana?

—Sí.

—Tenía pensado asistir.

—¿Quién os lo impide?

—Nadie. Pero pensaba además representar un papel activo, y el más poderoso de todos los intereses del corazón me hacia desear ardentemente salir victorioso de la lucha...

—Me parece que ese proyecto puede realizarse aun.

—¿De qué modo? Pensad que no tengo más que un día. ¿Dónde hallar en tan poco tiempo un caballo que reúna todas las cualidades del pobre *Sidi-Pachá*? Y

— 357 —

si existe ese caballo en París. ¿Dónde encontrarlo?

—Oí hablar la semana pasada de una yegua inglesa, de la que contaban maravillas—dijo el señor de Salluces.

—¿Ahí!—exclamó Rafael.

—Sí. Se afirma que esa yegua ha ganado el año pasado dos ó tres premios.

—¿Está de venta?—preguntó Rafael.

—Claro, puesto que ha sido traída de Inglaterra por un tratante en caballos!

—¿Cómo se llama?...

—No recuerdo... es un nombre israelita. Fué pronunciado delante de mí, pero lo he olvidado: sin embargo, me sería fácil informarme por lord Archibald Sidney; me parece que conoce mucho el caballo y al tratante.

—¿Oh, amigo mío!—exclamó Rafael.—os lo suplico, no perdamos un instante. Iremos juntos á casa de lord Archibald, y ¡Dios quiera que la yegua de que me habláis no esté vendida!

—Vamos—contestó el señor de Salluces. Los dos jóvenes se preparaban á salir cuando Acajou vino á avisar á Rafael que un desconocido deseaba hablarle.

—¿Quién es?—preguntó el vizconde.

—Un caballero.

—Que os dé su tarjeta; tengo prisa y no puedo recibir.

El negro volvió á los pocos segundos. Rafael tomó la tarjeta que le presentaba y leyó en voz alta: *Salomón Cain, tratante en caballos.*

—¡Es milagroso!—exclamó Salluces;—el nombre de *Salomón Cain*, es precisamente

— 360 —

XXII

Las caballerizas de Salomón estaban situadas en los Campos Eliseos, donde llegaron al cabo de un momento.

En cuanto Rafael y Salluces se separaron, el chalan dijo á uno de sus dependientes:

—Sacad pronto *Miss Ofelia*.

—Voy—respondió.

Salomón volvió hacia los dos jóvenes, añadiendo con acento de orgullo:

—¡Vais á ver, señores, vais á ver!

Ofelia, obedeciendo con una mansedumbre de oveja á la ligera brida que la sujetaba, apoyaba sobre el piso del patio sus elegantes remos.

El vizconde y Salluces no pudieron contener una exclamación de asombro.

—¡Hola! ¿qué decís?—preguntó Salomón, frotándose las manos.

Miss Ofelia era, en efecto, un hermoso

— 353 —

XXI

Al día siguiente á las cuatro de la tarde llegaba Rafael á su casa, con la frente erguida, los ojos brillantes y el corazón henchido de alegría y de amor.

Venía de casa de la duquesa.

A solas con Matilde por espacio de una hora, había pronunciado al oído de la joven las mil dulces y armoniosas palabras que brotan de un corazón enamorado.

Durante una hora había vivido en aquella atmósfera perfumada por la presencia de Matilde; había respirado su aliento fresco y puro y el olor de sus cabellos.

Se había atrevido, él, el bohemio, el hijo del acaso, sin familia; el aventurero, el bandido de otros tiempos, á hablar de amor á aquella duquesa tan hermosa, tan noble y tan altiva.

en Africa, se abrirían pronto para España nuevos y anchos venenos de riqueza.

Desde el último viaje verificado por el vapor Rio de Oro, procedente de la factoría del mismo nombre, y actualmente fondeado en el puerto de Sevilla, puede contarse que se abre un nuevo mercado de pluma de avestruz en Madrid, que vendrá á hacer la competencia á los ya establecidos en Londres, París y Marsella.

Esto proporcionará quizás el establecimiento en España de una nueva industria, la preparación de la pluma, dejando, por tanto, de ser tributario nuestro país del extranjero en ese ramo de la industria.

La compañía mercantil hispano-africana, explotadora de la factoría de Río de Oro, ha preferido establecer su centro comercial de pluma de avestruz en Madrid, á acudir con las existencias que ya tiene en su poder á los mercados extranjeros, cumpliendo de este modo uno de los patrióticos fines que se propuso al instalarse en la costa occidental de Africa.

El consumo de pluma de avestruz es grande, y los principales mercados apenas han bastado á satisfacer las exigencias de la moda.

Sólo en el puerto de Nueva-York han entrado durante un año plumas por valor de 20 millones de dollars.

La gran demanda de género hecha en años anteriores, surgió la idea de aclimatar avestruces en los Estados-Unidos y en Marsella, y de fomentar su cria en la colonia inglesa del Cabo.

Únicamente en este último punto ha tenido resultado la experiencia, y la colonia inglesa sostiene un continuo comercio de pluma con los mercados europeos.

en relacion de la poblacion que contiene, se llega á este resultado:

Table with columns: UNIDADES, Valor de la exportacion por cada habitante, Pesos. Lists countries like Posesiones españolas, Uruguay, República argentina, etc.

Eliminando de las exportaciones el valor que representan los metales preciosos, es decir, comparando la producción sin ese elemento, que no debe constituir la base de la riqueza verdadera y estable de un país, la conclusión á que se llega en vista de los cuadros que anteceden, no puede ser más desastrosa para Méjico, que ocupa el último lugar entre todas las cantidades que componen la América Latina, por su exportación, en relacion con el número de habitantes que contiene.

VARIEDADES

ENTRE PARÉNTESIS.

UN SUEÑO EN LAS RUINAS DE ATENAS.

Heme, al fin, en Atenas. Un sueño me parece tanta ventura. Sin dirigir una mirada de curiosidad á la Atenas de hoy, acabo de saludar con veneración las ruinas de la Atenas de ayer...

Las gigantescas columnas del templo de Júpiter olímpico, el mercado de Adriano, la tribuna de Demóstenes, la escuela de Platón, el teatro de Baco, el templo de Tesoo, el Areópago... Si, todas estas ruinas he contemplado, mientras mi imaginación evocaba los recuerdos de Pericles, Sócrates, Platón, Fidiás, Jenofonte, Demóstenes, sábios, filósofos, héroes y artistas, cuyos nombres viven imperecederos como glorias de la humanidad.

He atravesado los Propileos, gigantesca entrada de la Acrópolis, admirando sus hermosas columnas dóricas de nueve metros de altura.

Por entre rotas columnas, destruidos restos de pilstras, mármoles sin forma, ruinas en montón, tristes despojos, que á través de los siglos, nos recuerdan el lujo y esplendor pasados, y para siempre extinguidos, acabo de atravesar el vasto perímetro de la Acrópolis, y he contemplado sobre una eminencia las cuarenta y seis columnas de orden dórico, que restan en pié de la portentosa fábrica del Partenón.

Por una estrecha y medio derruida escalera, restos de un minarete, que en este sitio construyeron los turcos, he subido al friso del Partenón, habiéndome ofrecido á mis ojos, no un espectáculo más ó menos bello, sino todo un mundo de gloriosos recuerdos ante los cuales la vista se desvanece y la mente se extravía.

El monte Himetús, el Pentélico y el Icaro quedaban á mi espalda; allá á lo lejos el mar, el Pireo y Égina, cerrando el cuadro; por un lado la nueva ciudad de Atenas; con sus pequeñas casas blancas de risueño y agradable aspecto; por otro, el recinto de la antigua ciudad, la escuela de Platón con sus sombríos jardines; el templo de Júpiter con sus elevadas é imponentes columnas, la prision de Sócrates, la tribuna de Demóstenes, el templo de Tesoo, y más cerca, á mis piés, dentro de la Acrópolis, los Propileos, y los templos de Minerva, de Erectoo, de Neptuno y de las Caríatides.

Abrumado por los recuerdos que estos nombres despertaban en mi imaginación, he vuelto á bajar por la estrecha escalera, y entre las marmóreas piedras que encuentro al acaso, he visto una tallada en forma de silla, y he tomado asiento en ella.

¡Profanación! Es la silla de la sacerdotisa del templo de Minerva...

Esta profanación se castigaba en la antigüedad con la pena de muerte.

Pero hoy... los tiempos han variado. Aquellos dioses se fueron.

El sol va cayendo poco á poco, encerrando en un círculo de melancólica luz amarillenta, el majestuoso panorama, y sus pá-

lidos rayos, al quebrarse en los mármoles del Partenón, le hacen tomar un color extraño que brilla con reflejos argentinos, apareciendo á los ojos de la fantasía como un edificio de plata.

¡Atenas! Por un momento la he creído ver resucitada con todo su esplendor, con toda su gloria, viviendo yo mismo en medio de ese pueblo de insignes varones, regido por las leyes de Solon. Jamás en mi espíritu se ha sentido tan lejos de la vida real.

Cierro los ojos y mi fantasía toma vuelo, atraviesa los siglos y contempla aquella civilización, que renace entre las ruinas que me rodean.

Si, ya veo el Partenón reconstruido con toda la grandeza que ostentaba en los gloriosos tiempos de Pericles.

Un inmenso paralelógramo de macizas paredes, rodeado en su parte superior por un friso; un soberbio peristilo y pórtico que ocupa la tercera parte del frente del edificio; mesopas y frontones, con relieves de Fidiás, representando el combate de los centauros, los escudos ganados á los persas, y delante del templo la gigantesca Minerva de 17 metros de altura... Unidad armonía en el conjunto; elegancia, riqueza, perfección en los detalles, lo mismo en los adornos de los frisos que en las líneas del capitel; la sencillez del órden dórico y la ligereza del corintio, tal es el Partenón, que á los ojos de mi calenturienta fantasía aparece hoy en toda su majestad.

¡Y estoy profanando la silla de la sacerdotisa de ese templo!

Quiero levantarme, y parece que me retiene un poder sobrenatural.

Una mujer sale del Partenón... Desciende los tres anchos escalones, sobre los cuales se levanta el pórtico, y se acerca á mí con majestuoso paso.

Su figura se agranda y toma proporciones colosales.

Severa, rígida, con el brazo extendido avanza, sin producir ruido alguno.

Su mano derecha sostiene una copa adornada con esas extrañas figuras que se ven en todos los objetos de la alfarería griega. Quiero huir y no puedo; quiero gritar y la voz se ahoga en mi garganta.

¡Profano!—dice la mujer con voz cavernosa.—Has creído que los dioses se fueron y los dioses te castigan. Bebe, bebe, como Sócrates, la cicuta, que ha de abrirte las puertas de otra vida, en la que la verdad se presenta sin misterios á los ojos del alma.

Y al decir esto, acerca la copa á mis labios, y yo sin fuerza ni voluntad para resistir, apuro su amargo contenido.

Su amargura no me extraña, porque de antiguo sé que es muy amarga la verdad. ¡Ah! ¿Estoy despierto ó dormido? ¿Es todo esto real, ó es una fantástica pesadilla?

MI espíritu se eleva á otras regiones de luz purísima, luz que refleja en el planeta terrestre, y hace aparecer á mis ojos, como á través del cristal de un gigantesco poliorama, un cuadro de magnitud inmensa, en el que mil extraños sucesos se amontonan. Descuello en primer término ese pueblo de sabios y de artistas que se llama Grecia. Sabios y artistas que se afanan en levantar monumentos al arte, en rendir culto á la ciencia. Y ese pueblo es vencido y ahorrado por los guerreros macedonios primero, por los romanos después.

Y entre el polvo de las batallas desaparece Atenas y se levanta Roma, en medio de una aureola de luz. Gloria, riqueza, esplendor... Sabios legisladores, tribunos eminentes gobiernan al pueblo, y en tanto sus legiones se extienden por todo el cuadro, y la Galia, la Siria, el Egipto, pueblos antes libres, son sometidos á su esclavitud, y millares de esclavos llegan á Roma y la molición sucede al trabajo, y la crueldad á la guerra.

Se agolpa el pueblo en el anchuroso circo; centenares de esclavos, trémulos, desparvidos, esperan la muerte... Abrense las rejas de las cavernas y saltan á la arena tigres y leones, abiertas las enormes fauces, desplegadas las corvas y horribles garras, y se lanzan sobre aquel montón de víctimas humanas, que descurtitan, despedazan y triturar en breves instantes... Después las fieras se tienden sobre la arena, convertida en barro, amasado con sangre, y el pueblo se regocija y aplaude con frenesí el espantoso espectáculo.

¡Ah! ¿Dónde están las sabias leyes de Solón, donde el amor al arte y á la ciencia, donde el ideal de justicia?

Allá, hacia Oriente, envuelto en luz visívima, se levanta una figura majestuosa, cuya frente toca los cielos y cuyos brazos se tienden como para proteger á la humanidad entera.

Sus labios pronuncian esta palabra: REDENCION.

Después aquella figura aparece crucificada sobre la cima de un monte.

Los discípulos de Jesús recorren el mundo, no como las legiones romanas, para hacer esclavos, sino para redimir á los hombres por el perdón.

Y en tanto continúan las sangrientas fiestas del circo, y en vez de esclavos se arrojan á las fieras á los partidarios de la nueva doctrina, y continúa el bautismo de sangre que comenzó en el Gólgota.

Roma sigue triunfando y domina al mundo; pero encuentra la suerte de Atenas, y desaparece también entre el polvo de las batallas.

Con ella se hunde una civilización y da comienzo una era en que las luchas son continuas, la fuerza el supremo derecho, la espada única ley, la guerra el estado habitual del hombre.

En el cuadro que contemplo, las figuras se confunden, los contornos se desvanecen, no se ve más que un conjunto de desgraciados que parecen sumergidos en un mar de lágrimas y sangre.

¡Pero no! Está latente en la conciencia de los caídos la salvadora doctrina de Jesús, y hay muchos entre ellos que, apartándose de la cruenta lucha, remueven el polvo de Grecia y Roma para resucitar un día el arte perfeccionado, las leyes regeneradas, la ciencia más vigorosa, infundiendo en esas artes, en esas leyes, en esa ciencia el espíritu poderoso del Cristianismo.

Poco á poco la atmósfera se aclara, el horizonte se engrandece, divisiéndose allá lejos nuevos mundos en el planeta... La ciencia triunfa, y la imprenta le facilita los medios para extender sus verdades.

Acá y allá se ven aun rojas manchas de sangre, anunciando que la barbarie no se ha extinguido; pero no importa. El iris de la paz se vislumbra en el horizonte, y la ciencia se levanta majestuosa sobre el polvo de tantas generaciones, tremolando la bandera de los derechos humanos, de la fraternidad universal.

¡Luchas, guerras, patibulos, tormento, esclavitud, lágrimas y sangre!... Tal es el cuadro que la historia de la humanidad presenta hoy á mis ojos en espantoso conjunto... Y por encima de ese caos, flotando siempre la idea, que al fin consigue la victoria.

¡Sí, la victoria es hoy de los vencidos ayer. En un pliegue de sangre se hundieron las legiones conquistadoras... Arrasaron ciudades, destruyeron monumentos; pero no fué bastante su poder para matar la idea.

Los dioses de Grecia representaban la aspiración del hombre hacia lo bello y lo grande. De aquí el arte, de aquí la ciencia.

Los ídolos cayeron, los templos se derrumbaron, la furia maldita de la guerra convirtió en ruinas belleza tanta; pero aquella aspiración sublime renació un día y vive eterna en la conciencia de la humanidad.

Por encima de todas las catástrofes de la historia flotan imperecederas las doctrinas de Jesús, que dice: amor y paz, y la aspiración de la ciencia: progreso y justicia.

Todos estos cuadros han pasado ante mis ojos con rapidez vertiginosa.

La sacerdotisa que acerco á mis labios la copa de la cicuta, ha cumplido su promesa. He visto la verdad en la historia.

Razas, generaciones, fingidas grandeas, todo se hunde, pasa, se desvanece... Ya todo se confunde á mi vista en un montón oscuro, sin forma y sin contornos... Y por encima de esa negrura, la diosa de la ciencia se levanta resplandeciente, señalando en el horizonte el Iris de paz y amor, supremo ideal que persigue.

¡Ah! Todo ha sido un sueño.

La emoción que me embargaba, los recuerdos de las pasadas grandeas, la contemplación de estas ruinas, todo esto, exaltando mi imaginación, la trasportó á otros mundos, y he creído ver con formas reales, fantasmagóricas, por la calenturienta fantasía creados.

Al pasar una mano por mis ojos, el sueño se desvaneció.

He ahí el Partenón; pero no con toda su grandeza, como en tiempo de Pericles, sino abierto, roto, derruido, tal como las guerras lo dejaron.

¡Ah! No importa. Después de mi sueño, puedo saludar sin pena estas gloriosas ruinas. Derrámbanse los edificios más soberbios, piérdense los pueblos conquistados, pasan las instituciones todas, todo se transforma y muere; sólo el genio es eterno, sólo la ciencia vive y se perfecciona en su incesante trabajo, destruyendo todos los errores y triunfando de todas las catástrofes.

Ciencia y progreso. Esta es la eterna verdad de la historia.

VICENTE MORENO DE LA TEJERA.

COMERCIO DE LA AMÉRICA LATINA.

En el tomo V, correspondiente al mes de noviembre último, de los Informes y documentos relativos al comercio interior y exterior agricultura é industrias, publicado por la Secretaría de Fomento de los Estados-Unidos mejicanos, entre otros interesantes datos leemos los siguientes:

El valor total de la exportación de la América latina en el año de 1883, ha sido menor que en los años de 1882, 1881 y 1879, y mayor que en el de 1880.

Las unidades latino-americanas, cuyas exportaciones alcanzaron el maximum en el último año del quinquenio (1883), han sido: la Argentina, Méjico, Venezuela y Centro América.

Aquellos que vieron bajar su exportación al minimum en ese mismo año, fueron: las posesiones españolas, Colombia y Uruguay.

Las que se han mantenido en una cifra casi estacionaria, son: Chile y el Ecuador. Las que han sufrido más fluctuaciones: el Brasil y Perú.

Las únicas cuyas exportaciones acusan aumento casi constante: la Argentina y Centro América.

El mercado principal para las producciones del Brasil, posesiones españolas, Méjico, Venezuela y Centro América, es el de los Estados-Unidos; para las de la Argentina, Haití, Colombia y Uruguay es el de Francia; para las del Perú y Chile, Inglaterra, y para las del Ecuador y Bolivia, Alemania.

Ocupan el primer lugar en capacidad productora, la República Argentina y el Uruguay; el segundo, el Brasil, las posesiones españolas, Méjico (no incluyendo la exportación de metales preciosos, lo que explica que no ocupa el tercer lugar), Venezuela, Centro América, Haití, Colombia y el Ecuador; el tercero, Perú, Chile y Bolivia.

La comparación de lo que cada unidad latino-americana ha exportado, con el número de sus habitantes, va expuesto en el siguiente cuadro:

Table with columns: POBLACION, UNIDADES, Total de sus exportaciones Pesos. Lists countries like Brasil, Posesiones españolas, República argentina, etc.

Reduciendo estos datos á lo que cada habitante contribuye para formar el conjunto del valor de lo exportado por cada unidad,

Villiers, que desean adquirir mi yegua para las carreras de pasado mañana.

—Pero—interrumpió Rafael,—puesto que os hacen proposiciones, tal vez muy ventajosas, ¿cómo es que venís á ofrecermé Miss Ofelia?

—Es muy sencillo—contestó el judío con tono obsequioso;—quiero ante todo que mis caballos pasen á buenas manos, y el señor vizconde es, con seguridad, el jinete más encantador que conozco.

Rafael sonrió y repuso: —Vamos á ver á Miss Ofelia.

¡ZZZ

el que no recordaba, y es á este industrial á quien pertenece la yegua de que estamos hablando.

—¡Decidle que pase!—dijo Rafael lleno de alegría.

El tratante en caballos, que se presentó haciendo muchas cortesías, era un hombre pequeño, grueso y cuya cabeza, muy semejante á una calabaza, estaba ilustrada por una nariz muy particular; la boca grande, guarnecida de dientes blancos y una cabellera negra y encrespada.

—¿Sois vos el señor Salomón Cain?—preguntó Rafael.

—Sí, señor vizconde.

—Y habeis venido?...

—Para proponeros un negocio.

—¿Cuál?

—He sabido en los Campos Eliseos, hace una hora, el accidente sobrevenido á vuestro caballo Sidi-Pachá, ¿famoso animal, á fé mia!, y vengo á ofreceros el único que puede reparar la pérdida que acabáis de sufrir.

—¡Ah! ¡ah!

—Sí, señor vizconde; Miss Ofelia, hija de Japhet, y de Mistress Love, descendiendo por línea directa de Arabián Godolphin, como lo prueban sus documentos en debida forma: tiene seis años, color bayo oscuro y tres veces victoriosa en Epsom y en New-Market. Dudo mucho que Ofelia no convenga al señor vizconde; pero tendré el honor de manifestaros que es indispensable el decidirse en seguida, porque tengo cita con otras personas, entre ellas lord Archibald Sidney y el marqués de

dos testimonios de dolor, fijó la atención en el caballo.

El noble animal, cubierto de sangre y de espuma, temblaba con todos sus miembros, y sus piernas parecían vacilar.

—¿Le ha pasado alguna desgracia á Sidi-Pachá?—exclamó Rafael.

—¡Ay!—articuló el inglés.

Razon tenía para exclamar ¡ay!, porque las dos rodillas del caballo estaban magulladas, ensangrentadas y desolladas por una horrible caída.

—¡Inutilizado!—dijo el vizconde con terrible cólera;—¡ha inutilizado á Sidi-Pachá! ¡Oh, miserable, miserable!

Volvióse hacia Tom Kittletrige, con el furor retratado en los ojos, el baston levantado y dispuesto á pegar.

El jockey inclinó la cabeza, indicando con el gesto sus vestidos hechos jirones y las manchas rojas de su frente.

Este gesto era elocuente: quería decir: —¡También yo he sufrido!

Rafael tuvo vergüenza de su furor.

En lugar de dejar caer el baston sobre las espaldas del inglés, lo rompió dando contra el empedrado del patio, diciendo:

—Tom Kittletrige, ya no estais á mi servicio; haceos pagar por Acajón lo que se os deba de vuestro salario, más quince días que os regalo, y haced de modo que no vuelva á veros en parte alguna.

Luégo se acercó á Sidi-Pachá, lo beso sin poder contener las lágrimas, atravesó el grupo de ociosos que le habian rodeado y llegó á su habitación,

Y la duquesa, en vez de arrojarle á la calle, le habia escuchado sin cólera, con la frente inclinada, las mejillas encendidas y la mirada lánguida.

Hoy habia escuchado.

Mañana contestaría quizás.

Rafael se encontraba embriagado por aquella realidad tan bella, pero tan inverosímil, que casi le parecía un sueño.

En el patio de la casa en que habitaba habia varios grupos.

Al divisarle los individuos que componían los grupos se pusieron á cuchichear vivamente.

Rafael se aproximó.

Oyó una voz lastimera que exclamaba sollozando:

—¡Dios mio, Dios mio, qué desgracia! ¡El señor vizconde no me lo perdonará jamás!

—¿Qué es esto?—interrogó el joven.

El círculo se entreabrió y Rafael vio á Tom Kittletrige de pié al lado de Sidi-Pachá.

El groom habia perdido la gorra; un pañuelo blanco ensangrentado apretaba su frente; una de sus botinas estaba hecha pedazos, y la chaqueta rota y cubierta de polvo.

Rafael dió dos pasos y preguntó:

—¿Qué ocurre?

Tom Kittletrige no contestó.

—¿Qué ocurre?—dijo Rafael por segunda vez.

—Sidi-Pachá...—repitió, fingiendo no poder articular una palabra más.

Rafael, no comprendiendo aquellos mu-

Pesos Cént.

Table listing names and amounts in pesos and cents, including D. Luis Gonzalez Llanos, Laureano de las Doblas, Leonardo Cavana Tejero, etc.

Table listing names and amounts in pesos and cents, including Modesto Pereira Diaz, Mariano de San Aniceto, Mariano Garrido Gutierrez, etc.

(Se continuará.)

Ayer se embarcó en el Diamante para China y de allí a los Estados Unidos...

La Secretaria del Tribunal de Cuentas llama por la Gaceta de ayer, a don Alfredo Gomez Zaragoza...

Bajo la direccion del M. R. P. Fr. Evaristo Fernandez Arias, se celebrará el dia once del próximo marzo...

Ayer fueron inoculados en la Casa central de vacunacion 10 niños y 9 niñas...

Manila 1; Tondo, naturales 1, idem mestizos 1; Binondo, naturales 5, idem mestizos 2...

El miércoles a las ocho de la noche fué encontrado en la calzada del Iris el cadáver de un joven indio...

El gobernador de Quiapo avisado por un alguacil del tribunal, se constituyó con los testigos acompañados...

En el vapor Luzon, que llegó ayer por la mañana de Zamboanga y escalas...

La Nature dá datos sobre una tela inventada por M. William Jackson...

Los vestidos fabricados así no presentan mayores inconvenientes que los demás...

mayores inconvenientes que los demás, y tienen la propiedad de sostener sobre el agua a las personas que los usan...

La afición taurómaca está de pésame. Mateo ha muerto moralmente para la lidia en estas latitudes...

Manuel Moreno (Mazantini) marcha a la Península el 1.º del próximo marzo...

Nos queda pues, Telesforo, como único representante que pueda verse en la fiesta española...

De qué sirve (dirán algunos) que se estimule a los ganaderos para que presenten bichos de condiciones...

No dirán del todo mal los que así opinen, pero no creemos se deben entregar al desaliento tan pronto...

Los vecinos que habitan en los alrededores del puente de la calzada de San Marcelino...

Los individuos detenidos y puestos ayer a disposición de la autoridad por la guardia veterana...

DE CASA Y DE FUERA. Diálogo en la plataforma de un tranvía: —Sí, señor; mi mujer era una verdadera harpía...

Saber es!! El colega matutino, queriendo enmendarnos la plana a Benjamin y al anciano...

Saber es, el saber del colega! porque ni el protocolo original sobre dicho asunto ha llegado aún a estas Islas...

Anteayer a las seis de la tarde fué bautizado y botado al agua en los talleres del maestro Istao...

Fué madrina la simpática señora de Iglesias, padrino el señor don Lope Gisbert...

Al acto asistieron algunas personas de esta buena sociedad, que disfrutaron a bordo de un bien servido refresco...

El teniente don Emilio Sanchez Arrojo, auxiliar de la seccion de Ultramar de la Subinspeccion de las armas generales...

De una extensa correspondencia de Zamboanga entresacamos las siguientes noticias de nuestros destacamentos...

Se han suspendido las obras de un camarin de materiales ligeros que se estaba construyendo en la calle de Marina...

La Nature dá datos sobre una tela inventada por M. William Jackson, director de la oficina de equipos para el ejército...

El joven Adolfo tiene dos pretensiones a cual más injustificadas: cree que es un músico de primer orden...

para el puerto de Sourabaya en Borneo, con objeto de limpiar fondos. El crucero Velasco que está haciendo el relevo de los destacamentos...

Tambien recibimos por la via de Zamboanga cuatro letras referentes a Carolinas en las que se nos dice no haber novedad alguna digna de mencionarse...

Conforme interesaba en instancia que ha promovido el alférez don Manuel Perez Fernandez, se le ha concedido el regreso a la Península por cumplido de pais...

Se han desestimado por el Gobierno general las siguientes solicitudes de licencias de armas: De don Antonio Vergel de Dios...

El 29 del pasado enero tomó posesion del cargo de promotor fiscal del Juzgado de Tarlac, que pasa a desempeñar por permuta con el que le servia, don Paulino Barrenechea...

La Guardia civil del puesto de Santa Ana debe practicar ejercicio de fuego en los dias 22 y 23 del corriente...

Los vecinos que habitan en los alrededores del puente de la calzada de San Marcelino, se quejan (tápense VV. las narices) de la pestilencia que espere por aquellos contornos...

Damos traslado de la denuncia al Señor Regidor del distrito, para que vea de poner correctivo a un abuso que puede convertirse, si no se ataja, en foco de mortíferas enfermedades...

Los individuos detenidos y puestos ayer a disposición de la autoridad por la guardia veterana, son los siguientes: Por riña y escándalo... 2

DE CASA Y DE FUERA. Diálogo en la plataforma de un tranvía: —Sí, señor; mi mujer era una verdadera harpía...

Saber es!! El colega matutino, queriendo enmendarnos la plana a Benjamin y al anciano al reproducir la noticia sobre la salida del transporte de guerra Manila...

Saber es, el saber del colega! porque ni el protocolo original sobre dicho asunto ha llegado aún a estas Islas...

Anteayer a las seis de la tarde fué bautizado y botado al agua en los talleres del maestro Istao...

Fué madrina la simpática señora de Iglesias, padrino el señor don Lope Gisbert...

Al acto asistieron algunas personas de esta buena sociedad, que disfrutaron a bordo de un bien servido refresco...

El teniente don Emilio Sanchez Arrojo, auxiliar de la seccion de Ultramar de la Subinspeccion de las armas generales...

De una extensa correspondencia de Zamboanga entresacamos las siguientes noticias de nuestros destacamentos...

Se han suspendido las obras de un camarin de materiales ligeros que se estaba construyendo en la calle de Marina...

La Nature dá datos sobre una tela inventada por M. William Jackson, director de la oficina de equipos para el ejército...

El joven Adolfo tiene dos pretensiones a cual más injustificadas: cree que es un músico de primer orden...

el piano un nocturno de Chopin, habló de sus antepasados. —Uno de mis ascendientes—dijo,—acompañó a don Rodrigo... —¿Al piano...?

En el baño es donde realiza uno de sus mayores triunfos el Agua Florida de Murray y Lammán, produciendo, por decirlo así, el placer de los placeres...

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

VIERNES.—Stos. Gabino, Publio y Marcelo, mártires; Mansueti ob. y Albaro, cfs.—Sta. Eapsburga abadesa.

SABADO.—Stos. Nilo, Zenobia y Nemesio mrs.; Leon y Eleuterio cfs.—Sta. Paula v.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 19 de febrero de 1886. Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia los mismos.—Jefe de día, el comandante don José Paniagua.

De imaginaria, el comandante don Emilio Herrero, Hospital y provisiones, num. 7.—Paseo de enfermos, y reconocimiento de zanjeo, Armeria.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MANILA

Table with columns for observation hours (MANILA, HONG-KONG) and various meteorological data (Bar. reduc., temp., etc.).

CORREOS

Por el vapor español Antonio Muñoz, que saldrá para Pasacay, Sorsogon, Gubat y Legaspi el 20 del actual...

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

De Zamboanga y escalas, vapor-correo «Luzon», en 40 horas del último punto lido, con 100 toneladas de carga general...

SALIDAS DE CABOTAJE.

Para Cebu vapor «Zamboanga», su capitán don Manuel Urquiza, tripulación 40, con 30 toneladas de carbón...

MERCANTIL

ADUANA.

IMPORTACION del día 18 de febrero de 1886. V. SAN IGNACIO DE LOYOLA DE LIVERPOOL.

Sres. Holtman y comp.—300 cajas, 9000 litros cerveza. Sres. C. Heinszen y comp.—10 cajas, 1680 kilogramos lule fino.

V. ARETHUSE DE SAIGON.

Sres. C. Lutz y comp.—1 caja, 80 hectólitros materiales de oro fino.

V. NUMIDA DE AMBERES.

Sres. Gaell y comp.—80 cajas, 10168 kilógs. vidrio cristalizado en vasos.

F. MACBETH DE GLASGOW.

Sras. J. Gore Booth y comp.—10 barriles 1740 kilogramos para techumbres.

ESPECTACULOS

CIRCO CHIARINI.—Funcion todas las noches a las nueve.—Nuevo programa...

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

Vapor-correo "S. Ignacio de Loyola"

SU CAPITAN DON JOSÉ DE RIVERA. Saldrá el 1.º de Marzo próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO ESPAÑA.

Saldrá para Singapur, el lunes 22 a las nueve de la mañana.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR ZAFIRO.

Se espera el sábado 20 del actual y será despachado para Hong-kong y Emyu, a la mayor brevedad.

Para carga y pasaje, acúdase a Peele, Hubbell y Comp., Agentes.

PARA LOILO.

El vapor Butuan, será despachado para dicho punto, el sábado 20 del actual.

Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

VAPOR DON JUAN.

Se espera el viernes 19 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Hong-kong y Emyu.

Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

PARA CEBU Y SURIGAO.

El vapor Remus, será despachado para dichos puntos, el jueves 25 del actual.

Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

VAPOR ROMEO.

Saldrá para Iloilo y Cebu, el miércoles 24 del actual.

Admite carga y pasajeros N. Font.

BERG-GTA. MAYO.

Saldrá para Carigara, a mediados de la próxima semana.

Admite carga José Reyes.

VAPOR CAMIGUIN.

Saldrá para Dagupan, el sábado 20, a las cuatro de la tarde.

Para carga y pasaje, acúdase a Smith Bell y Comp.

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ.

Saldrá para Cebu, Catubigan, Tacloban, Cabilian, Surigao, Camiguin, Maribojoc, Bais e Iloilo el miércoles 24 del corriente.

Admite carga y pasaje Larrinaga y Lechita.

PARA PASAÑO, SORSOGON, GUBAT Y LEGASPI.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el sábado 20 del actual a las diez de la mañana.

Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos y Sobrinos.

PARABULAN, LAGONOY, N.º CA-CERES Y DAET.

Saldrá el vapor Bolinao, el lunes 22 del actual.

Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos y Sobrinos.

AVISOS

El varadero de Manila.

COMPANÍA ANÓNIMA.

Por acuerdo de la Junta Directiva y de conformidad con el artículo 6.º de los estatutos de esta Sociedad, se servirán los señores accionistas pagar en la oficina de los que suscriben el CUARTO PLAZO de veinte pesos por acción antes del 8 de marzo próximo.

Manila 17 de febrero de 1886. 7-5,7) Peele, Hubbell y C., Agentes.

Médico, C. LOPEZ BREA.

REAL 81.

TARIFA DE HONORARIOS.

Por 1.ª visita ordinaria en Manila y sus arrabales, 1 peso. Por 1.ª consultada, 2 id. Por 2.ª consultada, 2 id. Por 3.ª consultada, 2 id. Por 4.ª consultada, 2 id. Por 5.ª consultada, 2 id. Por 6.ª consultada, 2 id. Por 7.ª consultada, 2 id. Por 8.ª consultada, 2 id. Por 9.ª consultada, 2 id. Por 10.ª consultada, 2 id. Por 11.ª consultada, 2 id. Por 12.ª consultada, 2 id. Por 13.ª consultada, 2 id. Por 14.ª consultada, 2 id. Por 15.ª consultada, 2 id. Por 16.ª consultada, 2 id. Por 17.ª consultada, 2 id. Por 18.ª consultada, 2 id. Por 19.ª consultada, 2 id. Por 20.ª consultada, 2 id. Por 21.ª consultada, 2 id. Por 22.ª consultada, 2 id. Por 23.ª consultada, 2 id. Por 24.ª consultada, 2 id. Por 25.ª consultada, 2 id. Por 26.ª consultada, 2 id. Por 27.ª consultada, 2 id. Por 28.ª consultada, 2 id. Por 29.ª consultada, 2 id. Por 30.ª consultada, 2 id. Por 31.ª consultada, 2 id. Por 32.ª consultada, 2 id. Por 33.ª consultada, 2 id. Por 34.ª consultada, 2 id. Por 35.ª consultada, 2 id. Por 36.ª consultada, 2 id. Por 37.ª consultada, 2 id. Por 38.ª consultada, 2 id. Por 39.ª consultada, 2 id. Por 40.ª consultada, 2 id. Por 41.ª consultada, 2 id. Por 42.ª consultada, 2 id. Por 43.ª consultada, 2 id. Por 44.ª consultada, 2 id. Por 45.ª consultada, 2 id. Por 46.ª consultada, 2 id. Por 47.ª consultada, 2 id. Por 48.ª consultada, 2 id. Por 49.ª consultada, 2 id. Por 50.ª consultada, 2 id. Por 51.ª consultada, 2 id. Por 52.ª consultada, 2 id. Por 53.ª consultada, 2 id. Por 54.ª consultada, 2 id. Por 55.ª consultada, 2 id. Por 56.ª consultada, 2 id. Por 57.ª consultada, 2 id. Por 58.ª consultada, 2 id. Por 59.ª consultada, 2 id. Por 60.ª consultada, 2 id. Por 61.ª consultada, 2 id. Por 62.ª consultada, 2 id. Por 63.ª consultada, 2 id. Por 64.ª consultada, 2 id. Por 65.ª consultada, 2 id. Por 66.ª consultada, 2 id. Por 67.ª consultada, 2 id. Por 68.ª consultada, 2 id. Por 69.ª consultada, 2 id. Por 70.ª consultada, 2 id. Por 71.ª consultada, 2 id. Por 72.ª consultada, 2 id. Por 73.ª consultada, 2 id. Por 74.ª consultada, 2 id. Por 75.ª consultada, 2 id. Por 76.ª consultada, 2 id. Por 77.ª consultada, 2 id. Por 78.ª consultada, 2 id. Por 79.ª consultada, 2 id. Por 80.ª consultada, 2 id. Por 81.ª consultada, 2 id. Por 82.ª consultada, 2 id. Por 83.ª consultada, 2 id. Por 84.ª consultada, 2 id. Por 85.ª consultada, 2 id. Por 86.ª consultada, 2 id. Por 87.ª consultada, 2 id. Por 88.ª consultada, 2 id. Por 89.ª consultada, 2 id. Por 90.ª consultada, 2 id. Por 91.ª consultada, 2 id. Por 92.ª consultada, 2 id. Por 93.ª consultada, 2 id. Por 94.ª consultada, 2 id. Por 95.ª consultada, 2 id. Por 96.ª consultada, 2 id. Por 97.ª consultada, 2 id. Por 98.ª consultada, 2 id. Por 99.ª consultada, 2 id. Por 100.ª consultada, 2 id.

MARI LLO.

DE GENATO Y COMPAÑIA.

El viernes 19 del actual a las diez de su mañana, venderemos en almoneda, sin reserva, en nuestro establecimiento, caprichosos objetos de barro propios para adornos de sobre mesa, sombreros de fieltro, cajas de cofre, id. de avellanas, espejos, perfumería, chinelas, latas pintura preparada, quardacanos, dos cabrestantes, quardacanos, paquetes naipes, tarros fríos, botellas Rom, id. champagne, latas turron, id. membrillo, agua florida, faroles chinos grandes, goma para maquina y otros muchos efectos.

Aviso.

Papel de fumar superior de Abadie y Compañía de Paris, cortado ó en resma, a precios sin competencia, núm. 12, Dulumbayan.

de coco, tantos centímetros de peso en letra. Por cada kilogramo de velas de esperma, tantos centímetros de peso en letra.

En Balabac. Por cada litro de aceite de coco, tantos centímetros de peso en letra. Por cada kilogramo de velas de esperma, tantos centímetros de peso en letra.

En Puerto Princesa. Por cada litro de aceite de coco, tantos centímetros de peso en letra. Por cada kilogramo de velas de esperma, tantos centímetros de peso en letra.

En Agaña (Marianas.) Por cada litro de aceite de coco, tantos centímetros de peso en letra. Por cada kilogramo de velas de esperma, tantos centímetros de peso en letra.

Fecha y firma del proponente. GERENCIA DE LA LIQUIDACION DE RUSSELL Y STURGIS.

En cumplimiento de lo acordado por la comisión liquidadora, el que suscribe ofrece en venta varios créditos pendientes. Los que gusten interesarse en su compra pueden dirigirse al que suscribe en la oficina de los señores Inchausti y Comp. antes de fin del presente mes.

Manila 10 de febrero de 1886. V. Téus.

LA FE.

PERIÓDICO MONÁRQUICO QUE SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID.

Los señores José V. Viera y Compañía, representantes, calle de Anloague, núm. 4, Manila, admiten suscripciones al precio de DIEZ pesos anuales, pago anticipado.

Han recibido tambien los almanques del corriente año, para los señores suscritores. Y esperan finalmente que los abonados que tienen cuentas pendientes se sirvan pasar a hacerlas efectivas, a la indicada oficina. CALLE DE ANLOAGUE, N.º 4, 3

Con esta fecha y en

virtud de escritura pública, he vendido el Departamento de Perfumería, de mi propiedad, situada en la calle Real, núm. 13, Manila, a don Enrique Grupe que hasta hoy lo ha venido regentando.

Manila 1.º de enero de 1886. Pp. Jacobo Zobel, F. Meyer.

Con esta fecha y con

las formalidades legales, he comprado el establecimiento de Perfumería que fue propiedad del señor don Jacobo Zobel, del cual he sido fundador y regente desde el año 1880 y en el que continuaré prestando mis servicios a cuantas personas me honren con su confianza.

Manila 1.º de enero de 1886. Enrique Grupe.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ.

24-Pasaje de Norzagaray-24. BINONDO.

Autorizado por su dueño y por cuenta de quien corresponda, vendere en almoneda sin reserva hoy 19 del corriente a las ocho y media de la noche en los altos del establecimiento consistentes en sillas, sillones y sofá de Viena, camas armarios para ropa, idem plateros, sofas de narra, butacas, sillas, lavabos, mesas para varios usos, id. veladores, escribanías, mampara, bastoneras, espejos para libros, lamparas, espejos e infinidad de objetos.

Manila 1.º de enero de 1886. J. Gutierrez

Circo Chiarini.

REPARACION DE SU DIRECTOR.

AL PÚBLICO.

El Sr. Chiarini tiene el honor de participar a los habitantes de Manila, que despues del inesperado accidente con un indomito y vicioso caballo que le atacó furiosamente, causándole graves heridas y contusiones, y cuyo accidente ha dado lugar a infinitos comentarios en todos los círculos sociales; ofrece hoy al publico en general y a sus amigos y simpatizadores en particular, que esta noche aparecerá EN PROPIA PERSONA en el Circo, con algunos de sus caballos, a desempeñar ejercicios hipicos extraordinarios, luciendo entre ellos (por primera vez) el lindo caballo.

DON JUAN.

N. B.—El Circo piensa en breves dias hacer una visita a Iloilo y Batangas.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ.

24-Pasaje de Norzagaray-24. BINONDO.

Competentemente autorizado y por cuenta de quien corresponda, vendere en almoneda sin reserva, el sábado 20 del corriente a las diez de la mañana, en este establecimiento, una pequeña partida en camisas blancas para caballero, id. lana de color, cortes de lana para pantalón, libros varios de buenos autores, navajas de afeitar, relojes de Viena, cuadros del Japon, aceite de olivo, alhajas de oro, con y sin perlas y porcion de objetos.

COCINERO.

Se necesita uno, en el crucero «Velasco», surto en Cavite. En el lugar razon.

ALQUILERES

PARA UNA FAMILIA ESPAÑOLA. Se alquila la cómoda casa n.º 14, de la calle de Anda, en los altos de la misma darán razon.

SE ALQUILA.

La espaciosa y ventilada casa que ocupa la Subdivision de la Guardia Civil Veterana, en la calle Barbosa, núm. 12, la cual quedará desocupada el primero del mes entrante. Darán razon. «La Babinas» Escolta, 36 y 38. 0

SE ALQUILA

la casa núm. 37, en la calle de Palacio; informarán en la de Anloague, núm. 2. 6

SE ALQUILA

la casa núm. 8, de la calle de San José, (intramuros); darán razon, Anloague, núm. 2. 6

SE ALQUILA

un almacén de dos puertas en la Escolta, núm. 31, que dejó desocupado el almacén «La Union.» Darán razon en la oficina del BAZAR FILIPINO en los altos de la Babinas. 0

LA CASITA, NÚM. 10.

de la calle de Quiotan, se alquila, darán razon. 1. Relojeria de Valdezcó.

SE ALQUILA

la casa núm. 12, de la calle Real (intramuros), que deberá quedar desalquilada para mediados del mes próximo. Darán razon en la Plaza del Padre Moraga, núm. 2. 2

PIANOS.

De elegantes voces, de alquiler, por dias y meses, 1.ª calle de Santo Cristo, núm. 77. dmj

Losas de marmol

BLANCAS DE ITALIA Y NEGRA DE BELGICA. Venden los que suscriben y se encargan de su colocacion, pulimento, recorte y ajuste disponiendo al efecto de inteligentes operarios. RODONEDA Y C.ª Marmolista de la Real Casa. dmj

MADERAS.

de todas clases, aserradas y en trozos, se venden a precios bajos en la tableria de San Sebastian. Manuel Robasado. 0

SE VENDE

en comision un tres por ciento en buen estado, con su pareja, y un carruaje Persezoza en la «Carroceria Inglesa.» sita en la calle de Dasmariñas (Teatro viejo de Binondo), núm. 22. 1

El Vino Defresne

CON PEPTONA. Es un medicamento poderoso e eficaz para combatir la anemia, pues a la par que purifica la sangre aumenta su caudal, circunstancias necesarias para hacer frente a los desórdenes nerviosos consiguientes a dicha enfermedad la anorexia, y sobre todo a la repugnancia que siente el paciente a tomar la alimentacion necesaria, cuya falta curan radicalmente con la Peptona Defresne.

«A una y otra, dice el Dr. Labastide: hicimos tomar tres veces al dia una cucharada de Peptona Defresne en una taza de caldo; el apetito volvió desde el primer dia de este régimen, haciéndose vivo e imperioso, y este tratamiento continuó a los diez dias siguientes con medio vaso de VINO DE PEPTONA DEFRESNE en cada comida, hicieron desaparecer progresivamente los accidentes nerviosos, volvieron las fuerzas, empezaron a engordar y despues de tres semanas, entraron nuestras enfermas en plena convalecencia. Este éxito obtenido por un tratamiento tan sencillo, confirma nuestra opinion, de que la anemia es siempre la consecuencia de una nutricion insuficiente y que su tratamiento racional consiste en una nutricion complementaria que puede obtenerse por medio de las peptonas.»

Ahora solo resta que los enfermos a quienes se les indique el uso de tan valioso medicamento, exijan el VINO DEFRESNE y no admitan las imitaciones; se puede encontrar el VINO DEFRESNE en todas las farmacias.

Pr. miado con la MEDALLA DE ORO en la última exposicion de París. VENDEN SUS AGENTES para las Islas Filipinas, C. LUTZ Y COMP.

VILLA DE PARÍS.

37—REAL DE MANILA—37.

Cepillos para todos usos, peines, batidores y lenceras desde 1 real, brochas para la barba, navajas para afeitar, asentadores para las mismas, agua de colonia legitima de Monpeles en frascos de 1 y 1/2 litro, agua Duquesa y de Lavanda, cadenas de nickel para reloj, a 2 reales; Juegos de ajedrez y damas, id. de asalto y caballo blanco; más de 50 clases de peinetas; un inmenso surtido en botones para toda clase de ropa, ligas de seda, porta-abaricos de seda y nickel, corbatas desde 1 real a pfs. 2.50, guantes de hilo.

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES DE VIENA, A PRECIOS SIN COMPETENCIA. VAGILLAS DE PORCELANA FRANCESA. SOMBREROS Y CAPOTAS PARA SEÑORAS. OBJETOS DE MUCHO GUSTO, PROPIOS PARA REGALO. LAMPARAS DE CRISTAL, NICKEL Y BRONCE.

13.16.19 CASTILLO HERMANOS.

FRAGANCIA IMPERECEDERA

Celebro AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tórax, el Trazo y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

ALMACEN DE MÚSICA "Sta. Cecilia"

19—REAL—19—MANILA.

PERFUMERIA-ORIZA de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rusia. BEAUTÉ ET JEUNESSE CRÈME-ORIZA DE NINON DE LENCLOS. Oriza-Lacté, Oriza-Volonté, Oriza-Volonté, Oriza-Volonté.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado. El Goudron Guyot sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los e-tomagos delicados.

Hong-Kong and Sanghai Banking CORPORATION. CAPITAL PAGADO. FONDO DE RESERVA. RESERVA PARA EQUIPARACIONES DE DIVIDENDOS.

AGENCIA EN LONDRES. THOMAS JACKSON, Director gerente. SUCURSALES Y AGENCIAS. Londres, Hong-kong, Nueva-York, Singapore, Paris, Shanghai, San Francisco, Batavia, Madrid, Emyu, Saigon, Yokohama, Lyon, Hankow, Bangkok, Hioo, Marsella, Foochow, Bombay, Manila, Hamburgo, Tientsin, Calcuta, Iloilo.

VERMOUTH DE TORINO DE LA CASA Martini Solá y Compañia. Pr. miado con la MEDALLA DE ORO en la última exposicion de París.

Jarabe-Zed. El Jarabe de Dr Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Insomnios, etc.; contra la Tos nerviosa de los Tisicos, las Afeciones de los Bronquios, Catarros, Resfriados, etc.

FARMACIA Y LABORATORIO DE FERNANDEZ SARASÚA CARRERA DE S. JERÓNIMO, 49, MADRID. Hostias contra Calenturas TÓNICO Y RECONSTITUYENTES.

ALMACEN DE MÚSICA "Sta. Cecilia" 19—REAL—19—MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.

Imprenta y Librería DEL COLEGIO DE STO. TOMÁS. La sagrada Pasion de nuestro señor Jesucristo. Impresas en los siguientes idiomas del pais con toda su coleccion de estampas análogas.

SE VENDE. Una calea americana enganchada, se vende: San Marcelino, 83, (Concepting.)

COMPOSICIONES PARA PIANO. DEL MAESTRO D. JOSÉ FERNELLS. «AYES Y FLORES mazurka de salón. Coleccion de 6 danzas americanas. Ha recibido un corto número de ejemplares y vende a pfs. 0.75 uno; el «Almacén de Música Santa Cecilia» Real, 19, intramuros. 2

CASITA DE VENTA. Teclada de hierro con su solar donde está edificada, llaya n.º 4, Tondo, al lado de la carroceria de Burton. 1

Tabaco rama. Cagayan ó Isabela, cosecha 1883 y 1884 de las clases de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª en tercios prensados, venden BAER SENIOR Y C.ª

Circo Chiarini Y AGREGACION ZOOLOGICA. Todas las noches en el solar de Chuidian, en la Concepcion. Las puertas se abren a las ocho y principia a las nueve en punto. Domingos y dias festivos dos funciones, una a las cuatro de la tarde y otra a las nueve de la noche. 0

Compañía de Opereta Francesa. Monsieur Julien Deschamps saldrá de Manila para Saigon el 7 del actual para traerse a esta Capital la compañía de opereta que actúa allí bajo la direccion de Mr. Pontet, a fin de dar varias funciones. Con el competente permiso queda abierto un Abono de catorce funciones

eh la casa del mismo Sr. Deschamps, Dulumbayan, núm 24, rogando el que suscribe, en vista del poco tiempo que queda a la fecha de su salida de Manila, que las personas que deseen abonarse, lo avisen por escrito, manifestando las localidades que quieren, para que se les puedan reservar. Su repertorio es de lo más moderno y se publicará a su debido tiempo: El personal, que se compondrá de diez y ocho artistas, es excelente, sobresaliendo de la primera tiple y el baritone. PRECIOS DEL ABONO. Palcos proscenios, plateas y principales, con seis entradas... pfs. 125

MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios.